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甲 府 市 学 校 職 員 の 勤 務 時 間 等 に 関 す る 規 則 の一部改正について  

 

１  改正理由  

国は人事院規則１９－０（職員の育児休業等）の一部改正等において、

令和４年１０月１日から国家公務員に対して、育児参加のための休暇の

対象期間を拡大する。  

これに伴い、本市教育委員会においても、本市学校職員の当該休暇の

対象期間を拡大するにあたり、甲府市学校職員の勤務時間等に関する条

例に基づき、当該休暇等については規則において必要な規定を設ける必

要があるため、所要の改正を行う。  

 

２  改正概要  

 【育児参加のための休暇の対象期間の拡大（第２３条の２第２項）】  

育児参加のための休暇について、その対象期間を子が１歳に達する  

日まで（現行：産後８週間を経過する日まで）に拡大するため、甲府  

市学校職員の勤務時間等に関する規則の改正など所要の措置を講じ  

る。  

 

３  施行期日  

   令和４年１０月１日から施行する。  

 

４  新旧対照表  

   別紙  

 

５  教育委員会への議題時期  

   令和４年９月２１日定例教育委員会  
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甲府市学校職員の勤務時間等に関する規則（平成７年教育委員会規則第７号）新旧対照表 

改正後（案） 現行 

○甲府市学校職員の勤務時間等に関する規則 ○甲府市学校職員の勤務時間等に関する規則 

平成７年３月３１日 平成７年３月３１日 

教委規則第７号 教委規則第７号 

第１条から第２３条（略） 第１条から第２３条（略） 

（男性職員の育児参加休暇） （男性職員の育児参加休暇） 

第２３条の２ 男性職員の育児参加休暇は、職員の配偶者が出産する場

合において、当該出産に係る子又は小学校就学の始期に達するまでの

子（配偶者の子を含む。）を養育する職員が、これらの子の養育のた

め勤務しないことが相当であると認められるときにおける休暇とす

る。 

第２３条の２ 男性職員の育児参加休暇は、職員の配偶者が出産する場

合において、当該出産に係る子又は小学校就学の始期に達するまでの

子（配偶者の子を含む。）を養育する職員が、これらの子の養育のた

め勤務しないことが相当であると認められるときにおける休暇とす

る。 

２ 男性職員の育児参加休暇は、職員の配偶者の出産予定日の８週間

（多胎妊娠の場合にあっては、１４週間）前の日から当該出産の日以

後１年を経過する日までの間において、１日又は１時間を単位とす

る。ただし、当該休暇の残日数のすべてを使用しようとする場合にお

いて、当該残日数に１時間未満の端数があるときは、当該残日数のす

べてを使用することができる。 

２ 男性職員の育児参加休暇は、職員の配偶者の出産予定日の８週間

（多胎妊娠の場合にあっては、１４週間）前の日から当該出産の日後

８週間を経過する日までの間において、１日又は１時間を単位とす

る。ただし、当該休暇の残日数のすべてを使用しようとする場合にお

いて、当該残日数に１時間未満の端数があるときは、当該残日数のす

べてを使用することができる。 

第２４条から第４２条（略） 第２４条から第４２条（略） 

附 則  

この規則は、令和４年１０月１日から施行する。  
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令和４年度 
 

 

 

 

◇視察日時 

  令和４年６月２２日（水） 

 

◇視察目的 

 甲府市立学校において、学校長の学校経営方針を聞き、管理運営・指導体制の

あり方を確認し、改善等の必要が認められたときには指導助言を行うととも

に、児童生徒の学校生活の様子について授業参観等を通して把握する。 

 

◇視察報告の集約 

  １）学校経営全般 

  ２）その他 

  

【小中学校】 

１）学校経営全般（学校の特色、指導方針、生徒指導の現状など） 

【気づいた点】 

・敷地内に数多くの巨木があり、歴史ある学校としての風格とともに、周囲の賑

やかな町並みの中にあって、環境の整った落ち着きを感じた。その分、こうし

た環境の維持や管理への学校職員や地域の方々の尽力に敬意を表したい。 

・学校全体にしっとりとした落ち着いた雰囲気があり、様々な児童がいる中で、

先生方の指導が行き届いていると感じた。 

・学校全体から静で落ち着いた雰囲気が感じられ、先生方の指導が行き届いてい

ることを感じた。 

・特別支援学級の在籍児童が比較的多い状況であるが、教育支援ボランティアを

活用するなど運営の工夫や努力により対応されているため、児童は生き生き

としているように感じた。 

・児童は意欲的に学習に取り組んでおり、落ち着いた中で規律ある態度であり、

一人一人しっかりと学習している様子がうかがえた。 

・教室内がすっきりと整理されていて、児童の学習環境としては整えられている
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様子が感じられた。 

・「県きめ細かな指導加配」非常勤講師を確保してもらい、ありがたい。児童一

人一人に寄り添う指導の為にも更なる増員を希望された。また、学年主任は

休日出勤が常態化している。負担軽減や学年全体の運営を任せるためにも加

配も希望された。 

・女性学校長の気配りがあるきめ細やかで小規模校の良さを活かした学校運営

がされている。 

・不登校ではないが、直接教室に行けない生徒の為の「生徒支援室」が有効利用

されていた。良い取り組みと感じられた。 

・校長室便りを不定期に発行し、学校運営の方針や考え方について保護者や地域

に情報発信している。開かれた学校づくりを目指すため、また地域と共にす

る教育にとって良い取り組みだと思う。 

・教職員の働き方改革への取り組みについては、校長先生の主導の下に業務の見

直しが行われ、具体的な成果が出ていた。 

・学校経営全般について、校長先生が年度当初に職員に対して方針を文書で示し

ている。その中では、教師として、また市民として生きるワークライフバラン

スにも言及していた。 

・若手職員が多いことから、教科や児童の指導などをはじめとして、学校全体で

取り組みを行わなければならないと感じた。 

・学校経営について、今年度は重点目標として教職員の和を大切にしつつ、各自

の役割と責任の遂行に努める集団づくりを目指している。 

・働き方改革について、個別対応が必要とされ、部活への対応もあり難しいが、

校務分掌の合理化や午後６時以降の会議廃止など、不要な分担や慣習をなく

す取り組みを行っている。 

・若手の先生方が行う授業を視察させて頂いたが、どの先生も持ち味を生かして

熱心に取り組まれていた。校長先生を中心に若手教職員の育成に力を入れて

いる様子が伺えた。 

・複雑な家庭環境や、発達障がいの傾向、心の問題を抱えている児童が多数在籍

しているとのことだが、全体的には落ち着いた授業態度であると感じた。1学

年の教室では挙手なしの自由な発言も見られたが、無邪気に授業を楽しんで

いて教師との信頼関係もあると見受けられた。 

・校庭で学校旗が掲揚されていてとても気持ちよかった。毎朝、応援団が掲げて

いるとのことである。 

・先生方が熱心に生徒と一体になって授業を進める様子が見られ、素晴らしいと

思う。 
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【指導・助言】 

・各教室では、正面の掲示に工夫が見られ、教室掲示に対するユニバーサルデザ

イン化へ、学校全体での取り組みがなされていた。今後も、多様な児童の状況

に対応するためにも、改善しつつ、こうした取り組みを進めていってほしい。 

・大型テレビを使用した授業が随所に見られたが 教室内の設置場所等によっ

ては、反射して見えにくいこともあるので配慮が必要である。 

・６年生のタブレット端末を使用した授業では、絵の比較から気づいたことを分

類整理することが視覚的に捉えやすくさせており、児童の意見交換もスムー

ズに進められていた。ＩＣＴ機器を効果的に使用しながら、今後の学習を展

開していってほしい。 

・授業は、どの学級でも学習のめあてが明示される中で進められていた。今後も

甲府スタイルの授業を進めていってほしい。 

・特別支援学級では、個々の目標が明示されていたり、クールダウンのための準

備がなされていたりと、一人一人の特性に対応した配慮がなされていた。障

がいの状況も多様化する中で、今後もきめ細かな指導をお願いしたい。 

・廊下が広く取られていて開放感があるが、教室内から持ち出されたものが置か

れていることが多く、雑然とした感じは否めない。コロナ対策もあり、難しい

側面はあるが配置等工夫する必要は感じられた。 

・eライブラリを活用した授業があり、児童が各々の課題に応じて学習に取り組

む様子が見られた。授業全体を通して拝見していないので的外れかもしれな

いが、細かく巡視して相談に乗るなど、指導する教師の役割は重要であるの

で様々な点を考慮しておく必要があると感じた。また、単にドリル的な学習

だけでなく、振り返りのツールとして、ノートや学習の成果物（ポートフォリ

オ的なものか）の活用なども考える必要があるように感じた。 

・不登校の生徒に対して、それぞれの状況把握に努めていて、きめ細かな対応が

なされている様子が感じられた。今後も、一人一人の状況に応じた指導に努

め、登校へ向けた取り組みはもとより、進路など難しい点も多いが引き続き

努力をお願いしたい。 

・授業風景は全体的に落ち着いて学習に臨んでいる。1年生の黒板にも「めあて」

があり、手を挙げて楽しい授業風景がみられた。 

・入学時からマスク生活の３年生の教室にクラス全員の一人一人のマスクを外

した笑顔の写真が掲示されていた。とても良い取り組みと感じた。 

・感染対策は適切になされていたが、学校の規模にしては手洗い場が少なく、大

勢が利用するためか、清潔感に欠けていた。こまめな清掃をお願いした。 

・学校長としてリーダーシップを発揮し、年度初めに全教職員に学校運営につい

て書面にして学校長の方針を説明していた。書面には何か対応で困ったとき
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に「一人で抱え込まないで」など、とても明確で、協調したい部分は太文字で

書かれていて思いがよく伝わるものであった。 

・１年生から３年生はコロナ対応の学校生活しか体験していないことを念頭に

対応してほしい。コミュニケーション能力・学力・精神面、特に夏の暑さに対

応した体力など誰も経験のない児童への対応に悩むこともあろうかと思うの

で、教師一人で、また学校内だけで悩まず、市教委も交えて問題を共有し解決

していく必要があると考える。 

・各教室では落ち着いていて静かな授業風景がみられた。黒板にも「学習課題」

が明記されていた。ＩＣＴ指定校らしく 2年生教室では PCを利用して英語の

授業が行われていた。 

・登下校時の安全確保について、裏道や脇道など見通しが悪く狭い道が多いの

で、不断の注意と点検をお願いしたい。 

・働き方改革については、何よりも管理職のやる気による。校長先生が率先して

取り組んでいただきたい。 

・教員も、児童も、自身の仕事や行動に対して、適切な折りに褒められたり指導

されたりすることで、意欲や自己肯定感が育まれ成長できると思う。引き続

き、校長先生を中心に、教職員間の良いコミュニケーションを図って頂きた

い 

・地域の方にもご協力頂いて、防犯に取り組まれている。安全・安心マップも丁

寧な内容で作成されているので、可能なら低学年の目線で見直して頂けると

より良い物になるのではないかと思う。 

・天井の扇風機が撤去されるまでの間、部品等の落下が心配されるので、何かで

覆って頂けると有り難い。 

・今後も研修や研究を通して、教職員の資質向上、意欲向上に取り組んで頂きた

い。また、若手の教員が抱える問題を職員全体で共有し解決する、校長先生を

中心としたチームでの人材育成の継続に期待します。 

・校長室への児童の頻繁な出入りを受け入れる、開かれた環境が素晴らしいと思

う。様々な問題を抱えた児童、またその保護者との信頼関係も築けると思う

ので継続して頂きたい。 

・学校旗の掲揚にも、授業中の様子にも、生徒達の学校や仲間を大切にする心が

随所に感じられた。校長先生を始め、先生方の生徒への愛情と努力の結果だ

と思う。近年は、生徒数の減少が顕著ではあるが、生徒が誇りを持って過ごせ

るよう、今後も一人ひとりと向き合う教育に取り組んで頂きたい。 
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２）その他 

・傷病休暇を取得している教員の代替教員が確保されていない現状はできる限

り早く解消される必要があると感じた。 

・玄関からの来客が確認できない。児童の移動の為に通路を閉鎖できず、万一の

不審者対策に不安がある。死角には防犯カメラの設置の必要性を感じた。 

・教職員の更衣室が男女別に無く、空き部屋を利用して簡易的なカーテンで辛う

じて分けられている。…夏は水着の着替えもあるので早急な改善の必要を感

じた。 

・外国にルーツをもつ児童生徒は増加傾向にある。保護者、児童生徒ともに、

日本語が話せないケースもあり、通訳等、対応を検討していく必要がある。 

・コミュニティースクールの先進校として、創意工夫した取り組みを期待した

い。 

・各施設、設備で、老朽している部分や、設置状況に不具合がある場所もある。

関係各課と連携を取っていく。 

・特別支援教育支援員や学習指導員、ＳＳＳ等、引き続き人的配置をお願いした

いとのこと。  
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・・・・・  も   く   じ  ・・・・・ 

 

１ 調査の本市の概要  ・・・・・・・・・・・・・・・・・・ Ｐ １ 

 

２ 教科に関する調査の本市の結果について  ・・・・・・・・ Ｐ １ 

 

３ 質問紙調査の本市の結果について  ・・・・・・・・・・・ Ｐ１７ 

 

４ 資料１  ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ Ｐ３７ 

 

５ 資料２  ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ Ｐ４１ 

 

甲府市における調査結果のポイント 

甲府市教育委員会 学校教育課 
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１ 調査の本市の概要  

（１）実施日   令和４年４月１９日（火） 

（２）調査内容 

  ○実施学年  小学校第６学年，中学校第３学年 

  ○調査内容 

   〔教科に関する調査〕 

小学校・・・国語，算数，理科    中学校・・・国語，数学，理科 

    ◇出題内容 

①身に付けておかなければ後の学年等の学習内容に影響を及ぼす内容や，実生活において

不可欠であり常に活用できるようになっていることが望ましい知識・技能等。 

     ②知識・技能等を実生活の様々な場面に活用する力や，様々な問題解決のための構想を立

て，実践し評価・改善する力等に関わる内容。 

     調査問題では，上記①と②を一体的に問う。 

   〔生活習慣・学習環境等に関する質問紙調査〕 

    ◇児童生徒に対する調査 

     ・学習意欲，学習方法，学習環境，生活の諸側面等に関する調査。 

    ◇学校に対する調査 

     ・指導方法に関する取組や人的・物的な教育条件の整備の状況等に関する調査。 

（３）参加状況 

校 種 参加学校数 参加学年・参加人数 

小学校 ２５校 ６年生・１１６１人 

中学校 １１校１分校 ３年生・１１８４人 

 

２ 教科に関する調査の本市の結果について 
（１）全体の結果 【 平均正答率で見た甲府市の状況 ： 全国・山梨県との比較  】 

  
小学校(６年生) 中学校(３年生) 

国語 算数 理科 国語 数学 理科 

全  国 65.6 63.2 63.3 69.0 51.4 49.3 

山梨県 64 62 62 70 51 50 

甲 

府 

市 

国との

比較 
△ △ △ 〇 ○ 〇 

県との

比較 
○ ○ ○ ○ ○ 〇 

※表の見方：「○」…「同じ」あるいは「上回っている」 

「△」…「下回っている」 
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◇全体の概要 

 ○教科に関する調査の平均正答率は，小学校・中学校ともすべての教科（国語，算数・数学，理

科)において，全国と比べて－０．６％から＋１．０％の範囲内にある（昨年度は－２．２％

から＋１．４％の範囲内）。 

〔小学校〕 

  ・すべての教科（国語，算数，理科）において，全国平均正答率を下回ったが，県平均正答率

は上回っている。 

〔中学校〕 

  ・すべての教科（国語，数学，理科）において，全国平均正答率を上回っている。県平均正答

率との比較では，国語および英語は同程度であり，数学においては上回った。 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）各教科の結果 
■ 小学校国語  
【全国の平均正答率より３ポイント以上高いもの】  

該当なし 

 

【全国の平均正答率より３ポイント以上低いもの】   

設問番号 設問の概要 出題の趣旨 該当学年 過去問題 

３三ウ 

 

 

島谷さんの【文章の推敲文】

の中の ― 部ウを，漢字を

使って書き直す 

(したしむ) 

 

学年別漢字配当表

に示されている漢

字を文の中で正し

く使う 

５・６年 

言葉の特徴

や使い方に

関する事項 

H28 A １ 二 2 

 

    
 

【正答率が４０％に満たないもの】 

設問番号 設問の概要 出題の趣旨 該当学年 過去問題 

３二 

 

 

島谷さんが自分で推敲した

【文章】を友達と読み合い，

伝え合ったことをもとに，

自分の文章のよさを，示さ

れた条件に沿って書く 

文章に対する感想

や意見を伝え合

い，自分の文章の

良いところを見付

ける 

５・６年 

書くこと 

 

 

【本市の傾向・課題】 

○平均正答率については，県をやや上回り，全国とはほぼ同等の結果となった。 

○無解答率については，記述式の設問で高い傾向が見られたが，全体的に全国，県と比較すると低

い傾向であった。 

○「文の中で漢字を使う」設問については，３問中１問（「反省」）は全国平均正答率を上回ったが，

正答率は低かった。表に示した設問（３三ウ+「したしむ」）については，過去（H28）に同様な

問題が出題されているが，過去問同様に，全国の平均正答率を下回る結果となった。「文の中で漢



報告：第 13号 
 

 

【 改善のための方策 】 

○漢字を正しく使って，文や文章を書く指導の充実 

 ・漢字の学習指導にあたっては，実生活の中で適切に使うことができるようにすることが重要

である。そのためには，読み方や字形に注意しながら，漢字を使って文や文章を書く機会を

意図的・計画的に設定することとともに，本設問のように，文章の推敲の中で，漢字の正し

い使い方を習得する指導が大切である。そして，日ごろから漢字の学習と実生活とを結びつ

け，漢字に対する興味関心や漢字を使おうとする態度を高める働きかけが求められる。 

 

○文章に対する感想や意見を伝え合い，自分の文章のよいところを見付けて書く指導の充実 

・読み手に自分の考えを明確に伝えるには，自分で書いた文章を読み返し，文や文章を整える

ことが必要である。そのためには，文章全体の構成や書き表し方などが明確になっているか

などに着目し，文章に対する感想や意見を他者と伝え合い，自分の文章のよいところを，観

点をもとに見つけることができる力を身に付けることが大切である。 

・指導にあたっては，クラス全体で「文章のよさ」を見付けるための観点を整理し，それを基

に，自分の書いた文章について，ペアやグループで意見交換させ，それぞれが「自分の文章

のよさ」に気づけるような言語活動を取り入れることが考えられる。 

字を使う」ことについては引き続き課題が残る。 

○昨年度課題であった「読むこと」（思考力，判断力，表現力等）に関する設問については，全て 

の設問の平均正答率が全国及び県を上回る結果となった。一方，下に示す力を問う，「書くこと」 

（思考力，判断力，表現力等）関する設問の平均正答率が低く，全国を下回る結果となった。

・文章全体の構成や書き表し方などに着目して，文や文章を整えること 

・文章に対する感想や意見を伝え合い，自分の文章のよいところを見つけて書くこと 

表に示した設問（３二）は，思考力，判断力，表現力等の「Ｂ書くこと」の「共有」に関する指

導事項を問う，本調査で初めての問題である。 
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■ 小学校算数  

【全国の平均正答率より３ポイント以上高いもの】  

  該当なし 

 

【全国の平均正答率より３ポイント以上低いもの】 

該当なし 

 

【正答率が４０％に満たないもの】   

設問番号 設問の概要 出題の趣旨 該当学年 過去問題 

１(４) 

 

 

８５×２１の答えが１４７

０より必ず大きくなること

を判断するための数の処理

の仕方を選ぶ 

示された場面にお

いて，目的に合っ

た数の処理の仕方

を考察できる 

４年 

数と計算 

H21A2 (3) 

H24B4 (2) 

H25A2 

H27B4 (1) 

H27B4 (2) 

H27B4 (3) 

２(３) 

 

 

 

 

果汁が含まれている飲み物

の量を半分にしたときの，

果樹の割合について正しい

ものを選ぶ 

示された場面のよ

うに，数量が変わ

っても割合は変わ

らないことを理解

している 

５年 

変化と関係 

H24A9  

H29A1 (1) 

H30A1 (1) 

H30A7 (2) 

R3   1 (2) 

 

 
 

【本市の傾向・課題】 

○全国及び県の平均正答率とほぼ同等の結果となった。また，全国及び県と同様に，無解答率が高

い設問もある。 

○「数と計算」の領域では，二つの数の最小公倍数を求めることはできている。また，示された場

面を解釈し，除法で求めることができる理由を記述する場面では，全国及び県を上回る正答率と

なった。 

○「変化と関係」の領域では，割合を用いて問題を解決する場面において，数量（飲み物の量）が

変わっても割合（飲み物の濃さ）は変わらないことを理解することについては，低い正答率とな

った。 

○学習指導要領に新設された「データの活用」の領域において，表の各欄と合計欄の意味を理解し

てある項目に当たる数を求めることはできているが，目的に合う円グラフを選び，読み取った情

報を答えることに課題がある。 

○「図形」の領域では，図形を構成する要素に着目して，長方形の意味や性質，構成について理解

することはできている。一方，正三角形の意味や性質を基に，回転の大きさとしての角の大きさ

に着目し，正三角形の構成の仕方について考察し，記述することに課題がある。 

 

 

 

 

 



報告：第 13号 
 

 

【 改善のための方策 】 

○「数と計算」に関する指導の充実 

 ・日常生活において，数の大きさを見積もる必要があるときは，目的に応じて数を大きくみ

たり小さくみたりして，概算できるように指導することが重要である。その際，概算する

方法（切り上げ，切り捨て，四捨五入）が適切であるかどうかを判断できるように指導す

ることが大切である。 

・二つの数量が関わる事象において，目的に応じて，どちらか一方の数量を揃え，その数量

に伴って変わるもう一方の数量の大きさで比較することができるようにすることが大切

である。 

・問題場面の数量の関係に着目し，除法で求められる場面であると解釈して，除法の計算

を日常生活に生かすことができるようにする。 

 

〇「変化と関係」に関する指導の充実 

 ・日常の場面に対応させながら割合について理解したり，図や式を用いて基準量の関係を

表したりすることができるように指導することが大切である。 

 ・学習の中で，基準量，比較量，割合の関係を捉えることができるように意識して指導して

いく。 

 ・日常の具体的な場面に対応させながら割合について理解できるようにすることが大切で

ある。 

 ・伴って変わる二つの数量の間にある比例の関係を見いだし，その比例の関係を用いて，未

知の数量を求めることができるようにする。 

   

○「データの活用」に関する指導の充実 

・日常生活の問題を解決するために，目的に応じて，必要なデータを収集し，観点を決めて

分類整理し，データの特徴や傾向に着目して考察できるように指導することが大切であ

る。 

・データの特徴を捉え考察したり，見いだしたことを表現したりすることができるように

するためには，表の意味を理解し，表に表したり，表を読んだりすることができるように

指導していく。 

・日常の事象について，目的に応じて，データを整理する観点に着目し，データの特徴を捉

え考察できるようにすることが大切である。 

 

○「図形」に関する指導の充実 

 ・辺の長さや角の大きさなどに着目して，図形の意味や性質を基に，作図の仕方を考えた

り，作図の仕方を筋道を立てて説明したりすることができるように指導することが大切

である。 

・図形の意味や性質を基に，図形を構成する要素に着目し，図形の構成の仕方について考

察できるように指導していく。 
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■ 小学校理科  

【全国の平均正答率より３ポイント以上高いもの】  

設問番号 設問の概要 出題の趣旨 該当学年 過去問題 

２(２) 

 

 

水５０ｍＬをはかり取る際

に，メスシリンダーに入れ

た水の量を正しく読み取

り，さらにスポイトで加え

る水の量を選ぶ 

メスシリンダーの

正しい扱い方を身

に付けている 

５年 

Ａ 物質・エ

ネルギー 

 

 

３(３) 

 

 

鏡ではね返した日光の位置

が変化していることを基

に，継続して同じ条件で実

験を行うために，実験の方

法を見直し，新たに追加し

た手順を書く 

自分で発想した実

験の方法と，追加

された情報を基

に，実験の方法を

検討して，改善し，

自分の考えをもつ

ことができる 

３年 

Ａ 物質・エ

ネルギー 

Ｂ 生命・地

球 

 

H242(5) 

H271(5) 

４(４) 

 

 

鉄棒に付着していた水滴と

氷の粒は，何が変化したも

のかを書く 

水は水蒸気になっ

て空気中に含まれ

ていることを理解

している 

４年 

Ａ 物質・エ

ネルギー 

Ｂ 生命・地

球 

 

H274(5) 

 

 

【全国の平均正答率より３ポイント以上低いもの】   

設問番号 設問の概要 出題の趣旨 該当学年 過去問題 

２(１) 

 

 

一定量の液体の体積を適切

にはかり取る器具の名称を

書く 

メスシリンダーと

いう器具を理解し

ている 

５年 

Ａ 物質・エ

ネルギー 

 

H273(4) 

 
 
 

【正答率が４０％に満たないもの】 

設問番号 設問の概要 出題の趣旨 該当学年 過去問題 

２(４) 

 

 

凍った水溶液について，試

してみたいことを基に，見

いだされた問題を書く 

自然の事物・現象

から得た情報を，

他者の気付きの視

点で分析して，解

釈し，自分の考え

をもち，その内容

を記述できる 

４年 

５年 

Ａ 物質・エ

ネルギー 

 

 

 



報告：第 13号 
 

 

【 改善のための方策 】 

 ○実験・観察を実体験させる学習指導の充実 

 ・実験器具等については，可能な限り一人一人が操作を体験する場面を設定し，目的に応じ

た器具を選択することの重要性を理解させることが大切である。 

 ・児童自身に予想をしっかり立てさせ，目的意識をもって実験に取り組ませるとともに，そ

こで得た知識を，実際の事物・現象と関連付けて説明するような場面を設定し，より深い

理解へとつなげていくことが大切である。 

  

○自分や他者の気づきから問題を見いだす学習指導の充実 

・複数の自然の事物・現象に働きかけて出てきた事実について，自分や他者の気づきを比較

し，差異点や共通点に基づいて，児童自身に問題を見いださせる。それを学級全体で解決

すべき問題として設定していくことが大切である。また，児童から出される疑問点は，児

童が調べたいことに着目し，科学的に解決できる問題を設定することも大切である。 

 

○実験の結果を根拠とし，自分の考えを説明する学習指導の充実 

・実験で得た結果は，事実として具体的な数値等を学級内で共有し，何を結論の根拠として

いるのかを明らかにし，より妥当な考えをつくりだしていく活動が大切である。また，記

述が苦手な児童には，記述例を示し，適切なものを選ばせることで，書き方に慣れさせて

いくことも考えられる。 

３(１) 

 

 

光の性質を基に，鏡を操作

して，指定した的に反射さ

せた日光を当てることがで

きる人を選ぶ 

日光は直進するこ

とを理解している 

３年 

Ａ 物質・エ

ネルギー 

 

 

３(４) 

 

 

 

問題に対するまとめから，

その根拠を実験の結果を基

にして書く 

実験で得た結果

を，問題の視点で

分析して，解釈し，

自分の考えをも

ち，その内容を記

述できる 

３年 

Ａ 物質・エ

ネルギー 

 

H271(3) 

H273(6) 

H302(3) 

 

 

【本市の傾向・課題】 

 ○全国及び県の平均正答率とほぼ同等の結果となった。また，無解答率は,全国及び県よりも数値が

低い設問が多く，粘り強く回答している。 

 ○実験器具や自然の事物・現象に関する理解に課題がある。 

 ○他者の気づきを分析し，自分の考えをもつことに課題がある。 

 ○まとめをする際の，根拠となる実験結果（事実）の把握に課題がある。 

 ○自分の考えを表出し，記述することに課題がある。 
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■ 中学校国語  

【全国の平均正答率より３ポイント以上高いもの】 

設問番号 設問の概要 出題の趣旨 該当学年 過去問題 

１三 

 

 

スピーチのどの部分をどの

ように工夫して話すのかと，

そのように話す意図を書く 

自分の考えが分

かりやすく伝わ

るように表現を

工夫して話す 

１年 

言葉の特徴や

使い方に関す

る事項 

話すこと・聞

くこと 

 

 

２三 

 

 

農林水産省のウェブページ

にある資料の一部から必要

な情報を引用し，意見文の下

書きにスマート農業の効果

を書き加える 

自分の考えが伝

わる文章になる

ように，根拠を明

確にして書く 

１年 

情報の扱い方

に関する事項 

書くこと 

Ｈ31１三 

４一 

 

 

行書の特徴を踏まえた書き

方について説明したものと

して適切なものを選択する 

行書の特徴を理

解する 

１年 

我が国の言語

文化に関する

事項 

Ｈ29Ａ９六２

Ｈ30Ａ８五 

Ｒ２１二 

 

【全国の平均正答率より３ポイント以上低いもの】 

 該当なし 

 

【正答率が４０％に満たないもの】 

 該当なし 

 

【本市の傾向・課題】 

○本市の平均正答率は，ほとんどの設問において全国平均を上回っている。 

○課題としては，１三「自分の考えが分かりやすく伝わるように表現を工夫して話す」問題の無解

答率が比較的に高いこと，また３一「表現の技法について理解する」問題の正答率が国を１ポイ

ント以上下回っていることが挙げられる。 
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【 改善のための方策 】  

○話すこと・聞くことの指導の充実 

・「自分の考えが分かりやすく伝わるように表現を工夫する」ためには，聞き手の興味・関心，

情報量などを考慮しながら，話す速度や音量，間の取り方などに注意する必要がある。指

導にあたっては，音声の働きや仕組みについて，また体言止めや倒置法などの表現の技法

について理解させるとともに，それらを関連付けながら考えさせることも大切である。 

 

○言葉の特徴や使い方に関する事項の指導の充実 

 ・比喩，体言止めなど「表現の技法について理解する」ためには，小学校で学んだことを振

り返り，それぞれの表現技法が「比喩」や「体言止め」などの名称で呼ばれることを，その

意味や用法とともに学習することが大切である。また，話や文章の中で，適切に活用する

力を身に付けることも求められており，指導にあたっては，実際の言語活動と関連させる

ことが重要である。 
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■ 中学校数学   

【全国の平均正答率より３ポイント以上高いもの】  

設問番号 設問の概要 出題の趣旨 該当学年 過去問題 

１ 

  

４２を素因数分解する 自然数を素数の積

で表すことができ

る 

１年 

数と式 

 

 

【全国の平均正答率より３ポイント以上低いもの】   

設問番号 設問の概要 出題の趣旨 該当学年 過去問題 

４ 

  

変化の割合が２である一次

関数の関係を表した表を選

ぶ 

一次関数の変化の

割合の意味を理解

している 

２年 

関数 

H26A11(1) 

H29A11(2) 

 
 

【正答率が４０％に満たないもの】 

設問番号 設問の概要 出題の趣旨 該当学年 過去問題 

４ 

 

変化の割合が２である一次

関数の関係を表した表を選

ぶ 

一次関数の変化の

割合の意味を理解

している 

２年 

関数 

H26A11(1) 

H29A11(2) 

６（３） 

 

 

ある偶数との和が４の倍数

になる数について，予想し

た事柄を表現する 

結論が成り立つた

めの前提を考え，

新たな事象を見い

だし，説明するこ

とができる 

２年 

数と式 

 

８(２) 

 

 

目標の３００ｋｇを達成す

るまでの日数を求める方法

を説明する 

事象を数学的に解

釈し，問題解決の

方法を数学的に説

明することができ

る 

１年 

関数 

H25B3(2) 

H29B3(2) 

R37(2) 

 

９(２) 

 

 

∠ＡＢＥと∠ＣＢＦの和が

３０°になる理由を示し，

∠ＥＢＦの大きさがいつで

も６０°になることの説明

を完成する 

筋道を立てて考

え，事柄が成り立

つ理由を説明する

ことができる 

２年 

図形 

 

 

【本市の傾向・課題】 

 ○全国平均正答率とほぼ同等の結果となっている。全ての設問で無解答率が全国より低く，粘り強

く取り組む姿勢が見受けられる。 

 ○「数と式」の領域では，「結論が成り立つための前提を考え，新たな事柄を見いだし説明すること」

に関する問題の正答率が低い。 

 ○「図形」の領域では，「筋道を立てて考え，事柄が成り立つ理由を説明すること」に関する問題の

正答率が低い。 
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【 改善のための方策 】 

 ○「数と式」に関する指導の充実 

 ・事柄が成り立つための前提を考え，見いだした事柄を数学的に表現できるようにするた

めに，すでに成り立つことが示された事柄をもとに，前提を変えても成り立つ場合を考

え，話し合う活動を取り入れることが考えられる。その際，成り立つ事柄を予想するため

に，具体例をあげて調べる活動を充実することが大切である。 

  

○「図形」に関する指導の充実 

 ・事柄が成り立つ理由について数学的に説明できるようにするために，結論を導くために

何がわかればよいかを明らかにしたり，与えられた条件を整理したり，着目すべき性質

や関係を見いだし，事柄が成り立つ理由を筋道を立てて考えたりする活動を取り入れる

ことが大切である。 

  

○「関数」に関する指導の充実 

 ・変化の割合については，形式的に変化の割合を計算して求めることに偏らないよう，表，

式，グラフで捉えるとともに，それらを相互に関連付けることで理解を深めることが大

切である。 

 ・事象を数学的に解釈し，問題解決の方法を数学的に説明できるようにするために，問題解

決の際に，表，式，グラフの中から用いるものを明確にするとともに，その用い方を適切

に表して問題解決の方法を説明する活動を充実することが大切である。 

  

○「データの活用」に関する指導の充実 

・データの傾向を的確に捉え，判断の理由を数学的な表現を用いて説明するために，デー

タの収集の仕方は適切か，どの代表値が根拠としてふさわしいか，分布の形に着目して

いるか，傾向を読み取りやすいグラフで表せているか，グラフの目盛りなどを加工して

過度に誇張してないか，分析した結果から得られる結論が妥当かなどについて検討する

活動を経験することが大切である。 

・「箱ひげ図」からデータの分布の特徴を読み取ることができるようにするために，日常の

事象を題材とした問題などを取り上げ，データを収集・整理し，四分位範囲を求めたり箱

ひげ図で表したりして複数の集団のデータの傾向を比較して読み取り，その結果を基に

説明するという一連の活動を経験できるようにすることが大切である。 

 

 

 ○「関数」の領域では，「一次関数の変化の割合の意味を理解していること」「事象を数学的に解釈

し，問題解決の方法を数学的に説明すること」に関する問題の正答率が低い。 

 ○「データの活用」の領域では，「データの傾向を的確に捉え，判断の理由を数学的な表現を用いて

説明すること」「箱ひげ図から分布の特徴を読み取ること」に関する問題の正答率が低い。 
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■ 中学校理科   

【全国の平均正答率より３ポイント以上高いもの】  

設問番号 設問の概要 出題の趣旨 該当学年 過去問題 

８（１） 

 

 

アリが視覚による情報を基

に行列をつくるかを調べた

実験の結果を基に，課題に

正対した考察を記述する 

アリの行列のつく

り方を探究する場

面において，視覚

による情報を基に

行列をつくるかを

調べた実験の結果

を分析して解釈

し，課題に正対し

た考察を行うこと

ができるかどうか

をみる 

第２分野 

生物の体の

つくりと働

き 

 

 

 

【全国の平均正答率より３ポイント以上低いもの】   

該当なし 
 

【正答率が４０％に満たないもの】 

設問番号 設問の概要 出題の趣旨 該当学年 過去問題 

２（３） 

 

 

上空の気象現象を地上の観

測データを用いて推論した

考察の妥当性について判断

する 

飛行機雲の残り方

を科学的に探究す

る学習場面におい

て，地上の観測デ

ータを用いて考察

を行った他者の考

えについて，多面

的，総合的に検討

して改善できるか

どうかをみる 

第２分野 

気象とその

変化 

H27２（４） 

 

３（３） 

 

 

水素を燃料として使うしく

みの例の全体を働かせるお

おもとを指摘する 

化学変化に関する

知識及び技能と

「エネルギー」を

柱とする領域の知

識及び技能を関連

付け，水素を燃料

として使うしくみ

の例の全体を働か

せるおおもととし

て必要なものを分

析して解釈できる

かどうかをみる 

第１分野 

化学変化と

原子・分子 

電流とその

利用 
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５（１） 

 

 

おもりに働く重力とつり合

う力の矢印を選択し，その

力について説明する 

力の働きに関する

知識及び技能を活

用して，物体に働

く重力とつり合う

力を矢印で表し，

その力を説明でき

るかどうかをみる 

第１分野 

身近な物理

現象 

 

６（３） 

 

 

東西方向と南北方向の地層

の断面である露頭のスケッ

チから，地層が傾いている

向きを選択する 

地層の広がり方に

ついて，時間的・空

間的な見方を働か

せながら，ルート

マップと露頭のス

ケッチを関連付

け，地層の傾きを

分析して解釈でき

るかどうかをみる 

第２分野 

大地の成り

立ちと変化 

H24３（２） 

 

７（１） 

 

 

液体が気体に状態変化する

ことによって温度が下がる

身近な現象を選択する 

液体が気体に変化

することによって

温度が下がる身近

な事象を問うこと

で，状態変化に関

する知識及び技能

を活用できるかど

うかをみる 

第１分野 

身の回りの

物質 

 

 

【本市の傾向・課題】 

 ○本市の平均正答率は，多くの設問において全国平均を上回り，特に「生命」を柱とする領域では

優れた成果を残している。 

○天気の変化についての理解に課題がある。 

○力の働きについての理解に課題がある。 

○地層の重なりと過去の様子についての理解に課題がある。 

○物質の状態変化に関する知識の概念的理解に課題がある。 
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【 改善のための方策 】 

 〇「力の働き」に関する指導の充実 

 ・物体に力を働かせる実験を行い，一つの物体に二つの力が働いていることに気付かせるよ

うな場面や，それらの力の大きさや向きを実際に矢印で表す場面を設定することが大切で

ある。また，教室内の風景をタブレット型端末で撮影し，その画像の中からつり合ってい

る力を見いだして，物体に働く力を矢印で表すなどの学習も考えられる。 

 

 〇「地層の重なりと過去の様子」に関わる指導の充実 

 ・地層の広がり方を理解させるには，観察などに基づいてその規則性を扱い，地層のでき方

を時間的な変化と関連付けることが大切である。例えば，地層モデルを活用するなどし，

立体的に捉えさせ，生徒が試行錯誤しながら広がりや傾きを考える学習を設定することが

必要である。 

 

 〇「状態変化」に関わる指導の充実 

 ・物質の状態変化に関する知識については，身近な現象で活用できる程度に概念等を理解す

ることは大切である。指導にあたっては，状態変化に関する知識と身近な現象を関連付け

て探究する学習場面を繰り返し設定することが求められる。そのうような学習の積み重ね

は，日常生活の場面で，理科の知識を活用して現象を説明する力の育成につながると考え

られる。 
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（３）無解答率について 
    校種ごと，教科ごとに無解答率をまとめると次の通りである。 

＜無解答率が全国よりも高い設問の数＞ 

※全国よりも無解答率が高い設問の数／全設問数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【本市の傾向と課題】 

 ○昨年度との比較の視点から 

 ・昨年度，小学校算数で無回答率が全国平均より高かった設問数は全設問の 13％であったが，今年

度は 31％と大幅に増加している。 

・中学校では，国語および数学において昨年度を下回っている。 

 ○全国との比較の視点から 

 ・無解答率が全国を上回った設問が最も多いのは小学校国語であり，全設問の 57％におよぶ。 

・中学校では，数学においてすべての設問で全国の無回答率を下回り，国語および理科においても，

無回答率が全国より高かった設問は１問のみであった。 

○無解答率そのものの視点から 

 ・小学校では，国語において無解答率が 10％を越えている設問が２問あり，短答式や記述式の問 

題であった。算数および理科においては，無解答率が 10％を越えている設問はなかった。 

 ・中学校では，無解答率が 10％を越えている設問が，国語および理科においてそれぞれ２問，数学

において４問あり，すべて記述式の問題であった。 

 

【改善のための方策】 

 ・すべての教科において，記述式の問題で無解答率が高い傾向にある。改善に向けては，ただ正答

を求めるのではなく，課題に対し，自ら考え，グループや学級で話し合いながら，解決に迫って

いく機会を授業の中により多く設定しいてくことが大切である。また，授業のまとめ段階で，学

んだことを書かかせる活動を仕組むことも効果的であると考えられる。 

全国より無解答率が高かった設問数 

小

学

校 

R3

年度 

国語 算数 理科 

8 問／14 問中 2 問／16 問中  

R4

年度 

国語 算数 理科 

8 問／14 問中 5 問／16 問中 2 問／17 問中 

中
学
校 

R3

年度 

国語 数学 理科 

3 問／14 問中 2 問／16 問中  

R4 

年度 

国語 数学   理科 

1 問／14 問中 0 問／16 問中 1 問／21 問中 
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授業改善の方向性について 
 

○学力調査問題には， 

 

 

 

 

 

    国としての具体的なメッセージが込められています。 
 

 

○今年度の問題には・・・ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

などの問題が，出題されました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

令和４年８月１９日「学力向上フォーラム２０２２」資料 

「令和４年度各種学力調査の結果の概要  

～調査結果と問題分析を踏まえた授業改善の方向性について～」 

（山梨県総合教育センター）より 

（山梨県教育委員会）

より 

・学習指導要領の正しい理解を促す問題 

・子供たちに身に付けさせるべき力を示す問題 

・経年的に課題の見られる問題  

等々 

 

＊感想や意見を伝え合うことを通して自分の文章のよさを見付ける。(小・国) 

＊根拠を明確にするために必要な情報を資料から引用して書く。(中・国) 

＊目的に合うグラフから、読み取った情報を答える。(小・算) 

＊日常的な事象を数学的に解釈し、問題解決の方法を数学的に説明する。 

(中・数) 

＊「問題の見いだし」について、気づいたことをもとに分析して解釈し、適切

な問題を見いだす。(小・理) 

＊探究の過程における検討や改善を問う設問。他者の考えの妥当性を検討した

り、実験の計画が適切か検討して、改善したりする。(中・理) 

 

☆ポイント 
① 調査問題や自校の調査結果を分析し、学習指導要領で示す、各教科や単元で身に

付けさせたい力を明確にし、授業づくりに生かす。 

② 導入・活用の進むＩＣＴ機器やＷｅｂ情報等を主体的・対話的で深い学びにつな

げるための工夫を行い、学習ツール・学習素材として様々な学習場面に融合させ

る。 

③ 校内研究・研修などを通じ、学校全体で課題や目指す方向性を共有し、組織的・

継続的な取組を進める。 
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３ 質問紙調査の本市の結果について  

(１)児童生徒質問紙調査の特徴 
①小学校【児童質問紙調査】 

■【全国の平均より３ポイント以上高いもの】 

№ 質問項目 全国との差 

2 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか 4.8 

7 自分には，よいところがあると思いますか 3.1 

8 先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思いますか 3.9 

9 将来の夢や目標を持っていますか 7.0 

10 自分でやると決めたことは，やり遂げるようにしていますか 3.4 

11 難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 5.2 

12 人が困っているときは，進んで助けていますか 4.0 

14 困りごとや不安がある時に，先生や学校にいる大人にいつでも相談できますか 4.7 

17 自分と違う意見について考えるのは楽しいと思いますか 7.1 

20 家で自分で計画を立てて勉強をしていますか（学校の授業の予習や復習を含む） 6.3 

26 読書は好きですか 4.9 

27 自然の中で遊ぶことや自然観察をすることがありますか 4.0 

28 
地域の大人に，授業や放課後などで勉強やスポーツを教えてもらったり，一緒に遊んでもらったりする

ことがありますか（習い事の先生は除く） 
3.9 

29 今住んでいる地域の行事に参加していますか 3.8 

30 地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか 7.4 

32 
５年生までに受けた授業で，ＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器を，どの程度使用しましたか  

※「週３回以上」で比較 
3.1 

38 
５年生までに受けた授業で，自分の考えを発表する機会では，自分の考えがうまく伝わるよう，資料や

文章，話の組立てなどを工夫して発表していましたか 
3.5 

40 
５年生までに受けた授業では，各教科などで学んだことを生かしながら，自分の考えをまとめる活動を

行っていましたか 
5.2 

41 
５年生までに受けた授業では，自分の思いや考えをもとに，作品や作文など新しいものを創り出す活動

を行っていましたか 
3.8 

42 ５年生までに受けた授業は，自分にあった教え方，教材，学習時間などになっていましたか  4.8 

43 
学級の友達との間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広げたりすることができています

か        
3.3 

44 
学習した内容について，分かった点や，よく分からなかった点を見直し，次の学習につなげることがで

きていますか        
4.8 

45 
総合的な学習の時間では，自分で課題を立てて情報を集め整理して，調べたことを発表するなどの学習

活動に取り組んでいますか       
5.7 

46 
あなたの学級では，学級生活をよりよくするために学級会で話し合い，互いの意見のよさを生かして解

決方法を決めていますか        
8.2 

47 学級活動における学級での話合いを生かして，今，自分が努力すべきことを決めて取り組んでいますか 5.6 

49 国語の勉強は好きですか 7.9 
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51 国語の授業の内容はよく分かりますか 4.1 

52 国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか 3.3 

53 算数の勉強は好きですか 3.0 

55 算数の授業の内容はよく分かりますか 3.0 

57 算数の授業で学習したことを，普段の生活の中で活用できないか考えますか 8.4 

58 算数の問題の解き方が分からないときは，あきらめずにいろいろな方法を考えますか 3.3 

59 算数の授業で問題を解くとき，もっと簡単に解く方法がないか考えますか 4.4 

60 算数の授業で公式やきまりを習うとき，そのわけを理解するようにしていますか 3.8 

61 理科の勉強は好きですか 3.4 

62 理科の勉強は大切だと思いますか 6.2 

64 理科の授業で学習したことを，普段の生活の中で活用できないか考えますか 11.2 

65 理科の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか 5.4 

68 理科の授業で，観察や実験の結果から，どのようなことが分かったのか考えていますか 5.2 

69 理科の授業で，観察や実験の進め方や考え方が間違っていないかを振り返って考えていますか 7.0 

国 1 
今回の国語の問題では，解答を文章で書く問題がありました。それらの問題について，どのように解答

しましたか                 ※「全ての問題で最後まで書こうと努力した」で比較 
4.7 

算 1 
今回の算数の問題では，言葉や数，式を使って，わけや求め方などを書く問題がありました。それらの

問題について，どのように解答しましたか   ※「全ての問題で最後まで書こうと努力した」で比較 
5.3 

理 1 
今回の理科の問題では，解答を文章などで書く問題がありました。それらの問題について，どのように

解答しましたか               ※「全ての問題で最後まで書こうと努力した」で比較 
5.4 

 

■【全国の平均より３ポイント以上低いもの】 

№ 質問項目 全国との差 

6 

普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，携帯電話やスマートフォンでＳＮＳや動画視

聴などをしますか（携帯電話やスマートフォンを使って学習する時間やゲームをする時間は除く）  

※「３時間以上」で比較 

-3.8 

21 

学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，勉強をしますか

（学習塾で勉強している時間や家庭教師の先生に教わっている時間，インターネットを活用して学ぶ時

間も含む）                              ※「２時間以上」で比較 

-3.1 

22 

土曜日や日曜日など学校が休みの日に，１日当たりどれくらいの時間，勉強をしますか（学習塾で勉強

している時間や家庭教師の先生に教わっている時間，インターネットを活用して学ぶ時間も含む）  

※「３時間以上」で比較 

-3.0 

34 
学校で，学級の友達と意見を交換する場面で，ＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器を，どの程度使って

いますか                               ※「週３回以上」で比較 
-8.0 

35 
学校で，自分の考えをまとめ，発表する場面で，ＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器を，どの程度使っ

ていますか                              ※「週３回以上」で比較 
-8.4 

国 2 解答時間は十分でしたか（４５分） -9.3 
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②中学校【生徒質問紙調査】 

■【全国の平均より３ポイント以上高いもの】 

№ 質問項目 全国との差 

8 先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思いますか 3.8 

11 難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 4.1 

17 自分と違う意見について考えるのは楽しいと思いますか 3.7 

21 

学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，勉強をしますか

（学習塾で勉強している時間や家庭教師の先生に教わっている時間，インターネットを活用して学ぶ

時間も含む）                                                         ※「２時間以上」で比較 

3.4 

22 

土曜日や日曜日など学校が休みの日に，１日当たりどれくらいの時間，勉強をしますか（学習塾で勉

強している時間や家庭教師の先生に教わっている時間，インターネットを活用して学ぶ時間も含む） 

※「３時間以上」で比較 

5.1 

26 読書は好きですか 3.3 

27 自然の中で遊ぶことや自然観察をすることがありますか 6.5 

29 今住んでいる地域の行事に参加していますか 8.1 

30 地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか 5.9 

32 
１，２年生のときに受けた授業で，ＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器を，どの程度使用しましたか                                   

※「週３回以上」で比較 
12.9 

33 
学校で，授業中に自分で調べる場面で，ＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器を，どの程度使っていま

すか（インターネット検索など）                                       ※「週３回以上」で比較 
6.7 

38 
１，２年生のときに受けた授業で，自分の考えを発表する機会では，自分の考えがうまく伝わるよ

う，資料や文章，話の組立てなどを工夫して発表していましたか 
7.2 

40 
１，２年生のときに受けた授業では，各教科などで学んだことを生かしながら，自分の考えをまとめ

る活動を行っていましたか 
5.0 

41 
１，２年生のときに受けた授業では，自分の思いや考えをもとに，作品や作文など新しいものを創り出

す活動を行っていましたか 
5.8 

42 １，２年生のときに受けた授業は，自分にあった教え方，教材，学習時間などになっていましたか 5.8 

45 
総合的な学習の時間では，自分で課題を立てて情報を集め整理して，調べたことを発表するなどの学

習活動に取り組んでいますか 
8.7 

46 
あなたの学級では，学級生活をよりよくするために学級活動で話し合い，互いの意見のよさを生かし

て解決方法を決めていますか 
11.3 

47 
学級活動における学級での話合いを生かして，今，自分が努力すべきことを決めて取り組んでいます

か 

9.8 

48 
道徳の授業では，自分の考えを深めたり，学級やグループで話し合ったりする活動に取り組んでいま

すか 
3.6 

57 数学の授業で学習したことを，普段の生活の中で活用できないか考えますか 5.5 

60 数学の授業で公式やきまりを習うとき，そのわけを理解するようにしていますか 4.8 

61 理科の勉強は好きですか 12.5 

62 理科の勉強は大切だと思いますか 4.5 

63 理科の授業の内容はよく分かりますか 8.1 
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64 理科の授業で学習したことを，普段の生活の中で活用できないか考えますか 10.0 

65 理科の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか 5.5 

67 理科の授業では，自分の予想をもとに観察や実験の計画を立てていますか 4.8 

68 理科の授業で，観察や実験の結果をもとに考察していますか 3.9 

69 理科の授業で，観察や実験の進め方や考え方が間違っていないかを振り返って考えていますか 4.3 

国 1 
今回の国語の問題では，解答を文章で書く問題がありました。それらの問題について，どのように解

答しましたか                ※「全ての問題で最後まで書こうと努力した」で比較 
6.2 

国 2 解答時間は十分でしたか（５０分） 3.5 

数 1 
今回の数学の問題では，言葉や数，式を使って，説明する問題がありました。それらの問題につい

て，どのように解答しましたか               ※「全ての問題で最後まで書こうと努力した」で比較 
8.0 

理 1 
今回の理科の問題では，解答を文章などで書く問題がありました。それらの問題について，どのよう

に解答しましたか                           ※「全ての問題で最後まで書こうと努力した」で比較 
6.9 

 

■【全国の平均より３ポイント以上低いもの】 

№ 質問項目 全国との差 

6 

普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，携帯電話やスマートフォンでＳＮＳや動画視

聴などをしますか（携帯電話やスマートフォンを使って学習する時間やゲームをする時間は除く）  

※「３時間以上」で比較 

-4.2 

35 
学校で，自分の考えをまとめ，発表する場面で，ＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器を，どの程度使って

いますか                                ※「週３回以上」で比較 
-5.0 

数 2 解答時間は十分でしたか（５０分） -5.0 

 

③児童生徒質問紙調査について 

  今年度，児童生徒質問紙調査の設問数は，小学校，中学校ともに７５であった（昨年度は，小学

校，中学校ともに６９）。小学校，中学校ともに約 90%の設問で，肯定的な回答が全国平均を上回っ

ている。 

 ＜小学校＞ 

○「国語の勉強は好きですか」「算数の授業で学習したことを，普段の生活の中で活用できないか考

えますか」「理科の勉強は大切だと思いますか」「理科の授業で学習したことを，普段の生活の中

で活用できないか考えますか」「理科の授業で，観察や実験の進め方や考え方が間違っていないか

を振り返って考えていますか」について，肯定的な回答が全国平均を大きく上回っている。学習

に関する興味関心を問う質問は，すべての教科のすべての項目において肯定的な回答がいずれも

全国平均を上回っている。 

○「あなたの学級では，学級生活をよりよくするために学級活動で話し合い，互いの意見のよさを

生かして解決方法を決めていますか」について，肯定的な回答が全国平均を大きく上回っている。

「学級活動における学級での話合いを生かして，今，自分が努力すべきことを決めて取り組んで

いますか」についても，肯定的な回答が全国平均を３ポイント以上上回っており，充実した学級

活動が展開されている学級が多いことがうかがえる。 

○「地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか」について，肯定的な回

答が全国平均を大きく上回っている。「自然の中で遊ぶことや自然観察をすることがありますか」

「地域の大人に，授業や放課後などで勉強やスポーツを教えてもらったり，一緒に遊んでもらっ
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たりすることがありますか（習い事の先生は除く）」「今住んでいる地域の行事に参加しています

か」についても，肯定的な回答が全国平均を３ポイント以上上回っており，地域や社会に関わる

活動が比較的よく行われていることがうかがえる。 

○「将来の夢や目標を持っていますか」について，肯定的な回答が全国平均を大きく上回っている。

「自分には，よいところがあると思いますか」「先生は，あなたのよいところを認めてくれている

と思いますか」についても，肯定的な回答が全国平均を３ポイント以上上回っており，自己有用

感は比較的高いことがうかがえる。 

○「家で自分で計画を立てて勉強をしていますか（学校の授業の予習や復習を含む）」について，肯

定的な回答が全国平均を大きく上回っている。しかし，「学校の授業時間以外に，普段（月曜日か

ら金曜日），１日当たりどれくらいの時間，勉強をしますか（学習塾で勉強している時間や家庭教

師の先生に教わっている時間，インターネットを活用して学ぶ時間も含む）」「土曜日や日曜日な

ど学校が休みの日に，１日当たりどれくらいの時間，勉強をしますか（学習塾で勉強している時

間や家庭教師の先生に教わっている時間，インターネットを活用して学ぶ時間も含む）」について

は，前者は２時間以上，後者は３時間以上の回答が全国平均を３ポイント以上下回っており，自

分で計画を立てて家庭学習に取り組む児童は多いものの，学習時間は少ないという傾向が見える。 

○「学校で，学級の友達と意見を交換する場面で，ＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器を，どの程

度使っていますか」「学校で，自分の考えをまとめ，発表する場面で，ＰＣ・タブレットなどのＩ

ＣＴ機器を，どの程度使っていますか」について，「週３回以上」の回答が全国平均を大きく下回

っている。また「学校で，授業中に自分で調べる場面で，ＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器を，

どの程度使っていますか（インターネット検索など）」についても，「週３回以上」の回答が全国

平均をやや下回っている。しかし，「５年生までに受けた授業で，ＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ

機器を，どの程度使用しましたか」については，「週３回以上」の回答が全国平均を３ポイント以

上上回っていることから，授業でのＩＣＴ機器の利用頻度は少なくないものの，意見交換，まと

め・発表，調べ学習などでの利用は少なく，おそらくドリル学習のようなものでの利用にとどま

っていると考えられる。 

 

＜中学校＞ 

○「１，２年生のときに受けた授業で，ＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器を，どの程度使用しま

したか」「学校で，授業中に自分で調べる場面で，ＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器を，どの程

度使っていますか（インターネット検索など）」について，「週３回以上」の回答が全国平均を大

きく上回っている。しかし，「学校で，学級の生徒と意見を交換する場面で，ＰＣ・タブレットな

どのＩＣＴ機器を，どの程度使っていますか」「学校で，自分の考えをまとめ，発表する場面で，

ＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器を，どの程度使っていますか」については，「週３回以上」の

回答が全国平均を下回っていることから，中学校では，調べ学習の際のＩＣＴ機器の利用頻度は

高いものの，意見交換，まとめ・発表などでの利用は少ないことがうかがえる。 

○「理科の勉強は好きですか」「理科の授業の内容はよく分かりますか」「理科の授業で学習したこ

とを，普段の生活の中で活用できないか考えますか」について，肯定的な回答が全国平均を大き

く上回っている。理科の学習に関する興味関心を問う質問は，他の項目についてもすべて肯定的

な回答が全国平均を上回っている。 

○「総合的な学習の時間では，自分で課題を立てて情報を集め整理して，調べたことを発表するな

どの学習活動に取り組んでいますか」「あなたの学級では，学級生活をよりよくするために学級活
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動で話し合い，互いの意見のよさを生かして解決方法を決めていますか」「学級活動における学級

での話し合いを生かして，今，自分が努力すべきことを決めて取り組んでいますか」について，

肯定的な回答が全国平均を大きく上回っている。総合的な学習の時間や学級活動において，しっ

かりとした授業を展開している学校や学級が多いことがうかがえる。 

○「自然の中で遊ぶことや自然観察をすることがありますか」「今住んでいる地域の行事に参加して

いますか」について，肯定的な回答が全国平均を大きく上回っている。「地域や社会をよくするた

めに何をすべきかを考えることがありますか」についても，肯定的な回答が全国を３ポイント以

上上回っており，中学生も地域や社会に関わる活動を比較的よく行っていることがうかがえる。 

○すべての教科において「今回の問題では，解答を文章で書く問題がありました。それらの問題に

ついて，どのように解答しましたか」について，「全ての書く問題で最後まで解答を書こうと努力

した」の回答が全国平均を大きく上回っている。書くことについては，抵抗感の少ない生徒が多

く，学校におけるこれまでの指導の成果であると考えられる。 

○「１，２年生のときに受けた授業で，自分の考えを発表する機会では，自分の考えがうまく伝わ

るよう，資料や文章，話の組立てなどを工夫して発表していましたか」について，肯定的な回答

が全国平均を大きく上回っている。また，「１，２年生のときに受けた授業では，課題の解決に向

けて，自分で考え，自分から取り組んでいましたか」「１，２年生のときに受けた授業では，各教

科などで学んだことを生かしながら，自分の考えをまとめる活動を行っていましたか」「１，２年

生のときに受けた授業では，自分の思いや考えをもとに，作品や作文など新しいものを創り出す

活動を行っていましたか」「１，２年生のときに受けた授業は，自分にあった教え方，教材，学習

時間などになっていましたか」「学級の生徒との間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めた

り，広げたりすることができていますか」「学習した内容について，分かった点や，よく分からな

かった点を見直し，次の学習につなげることができていますか」についても，肯定的な回答が全

国平均を上回っており，主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善の取組が，着実に行わ

れていることがうかがえる。 
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☆児童生徒質問紙のうち「主体的・対話的で深い学び」に関わる資料 
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授業では，課題解決に向けて，自分で考え，自分から取り組んでいましたか。 
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学級の友達〔生徒〕との間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広げた

りすることができていますか。 

※H31 は，「学級の友達〔生徒〕との間で話し合う活動を行っていない」の選択肢はなかったため，その回答をした

児童生徒はいない。 
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授業で，自分の考えを発表する機会では，自分の考えがうまく伝わるよう，資料や文

章，話の組立てなどを工夫して発表していましたか。 

※H31 は，「考えを発表する機会はなかった」の選択肢はなかったため，その回答をした児童生徒はいない。 
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6.9

2.6

2.4

2.6

3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H31全国

R3 全国

R4 全国

H31甲府

R3 甲府

R4 甲府

中学校

発表していた どちらかといえば，発表していた

どちらかといえば，発表していなかった 発表していなかった

考えを発表する機会はなかった



報告：第 13号 
 

 

☆児童生徒質問紙のうち「理科」に関わる資料 

 

 

 

 

 

 

 

32.2

42.9

49.3

51.3

34.2

36

30.4

31.8

22.4

15.2

13.3

11.5

11.1

5.9

6.8

5.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R4 全国（中学校）

R4 甲府（中学校）

R4 全国（小学校）

R4 甲府（小学校）

当てはまる どちらかといえば，当てはまる どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

理科の勉強は好きですか。 

理科の授業では，自分の予想をもとに観察や実験の計画を立てていますか。 

22.3

27.2

40.5

45.9

42.2

42.1

37.5

34.5

25.9

23.3

16.4

15.2

9.4

7.4

5.4

4.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R4 全国（中学校）

R4 甲府（中学校）

R4 全国（小学校）

R4 甲府（小学校）

当てはまる どちらかといえば，当てはまる どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない



報告：第 13号 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35.8

40.1

47

53

43.1

42.7

37.9

37.1

15.3

12.7

11.5

7.4

5.6

4.3

3.4

2.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R4 全国（中学校）

R4 甲府（中学校）

R4 全国（小学校）

R4 甲府（小学校）

当てはまる どちらかといえば，当てはまる どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

理科の授業で，観察や実験の結果から，どのようなことが分かったのか考えています

か〔観察や実験の結果をもとに考察していますか〕。 

将来、理科や科学技術に関係する職業に就きたいと思いますか。 

8

7.7

13.1

13.4

14.1

15.3

13.5

13.4

28.9

31.6

26.2

26.5

48.8

45.3

47.1

46.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R4 全国（中学校）

R4 甲府（中学校）

R4 全国（小学校）

R4 甲府（小学校）

当てはまる どちらかといえば，当てはまる どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない



報告：第 13号 
 

 

☆児童生徒質問紙のうち「ＩＣＴ」に関わる資料 

 

 

 

 

 

 

前年度までに受けた授業で，PC・タブレットなどの機器を，どの程度使用しましたか。

※R3・H31 は，「週３回以上」の選択肢はなかったため，その回答をした児童生徒はいない。 

 

10.4

11.2

26.7

21.5

12.3

27

31.5

34.3

20.2

28.9

25

22.9

16.9

22.3

38.4

34.9

11.5

32.7

35.5

11.4

30.9

24.8

5.1

22.6

34.9

4.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H31全国

R3 全国

R4 全国

H31甲府

R3 甲府

R4 甲府

小学校

ほぼ毎日 週３回以上 週１回以上 月１回以上 月１回未満

7

7.4

21.6

2.5

2.9

22.1

29.3

41.7

23.6

26

29.7

4.8

13.1

26.6

33.1

35.5

14.2

26.4

31.1

7.1

36.1

30.7

5

66.2

52.2

2.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H31全国

R3 全国

R4 全国

H31甲府

R3 甲府

R4 甲府

中学校

ほぼ毎日 週３回以上 週１回以上 月１回以上 月１回未満



報告：第 13号 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

学習の中で PC・タブレットなどの ICT 機器を使うのは勉強の役に立つと思いますか。 

66.1

65.5

65.4

69.7

28.4

28.9

30.1

26.2

3.5

3.6

3

3

1.7

1.7

1.4

0.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R3 全国

R4 全国

R3 甲府

R4 甲府

小学校

役に立つと思う どちらかといえば，役に立つと思う

どちらかといえば，役に立たないと思う 役に立たないと思う

60.4

56.7

65.2

62

32.8

35.9

29.5

31.6

4.5

5

3.9

5.2

2.2

2.4

1.2

0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R3 全国

R4 全国

R3 甲府

R4 甲府

中学校

役に立つと思う どちらかといえば，役に立つと思う

どちらかといえば，役に立たないと思う 役に立たないと思う



報告：第 13号 
 

 

☆児童生徒質問紙のうち「ゲーム・ＳＮＳ・動画視聴」に関わる資料 

 

 

 

 

 

 

普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビゲーム（コンピュー

タゲーム，携帯式のゲーム，携帯電話やスマートフォンを使ったゲームも含む）をし

ますか。 

15.5

17.2

13.1

14.8

13.5

13.5

14.3

13.5

20.4

19.5

22.2

19.3

26.8

25.9

26

26.5

16.5

16.4

17.2

17.2

7.2

7.5

7.2

8.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R3 全国

R4 全国

R3 甲府

R4 甲府

小学校

４時間以上 ３時間以上，４時間より少ない ２時間以上，３時間より少ない

１時間以上，２時間より少ない １時間より少ない 全くしない

16.7

16.3

13.4

12.7

15.6

13.5

15.9

15.5

24.7

20.5

27

22.1

23

21

23.8

23.5

12.4

16.7

12.8

16.2

7.3

11.9

6.9

9.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R3 全国

R4 全国

R3 甲府

R4 甲府

中学校

４時間以上 ３時間以上，４時間より少ない ２時間以上，３時間より少ない

１時間以上，２時間より少ない １時間より少ない 全くしない



報告：第 13号 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，携帯電話やスマートフォン

で SNS や動画視聴などをしますか（携帯電話やスマートフォンを使って学習する時間

やゲームをする時間は除く）。 

10.9

8.4

8.8

7.5

12.8

10.8

18.1

19

13.9

16

14.7

16.7

20.6

21.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R4 全国

R4 甲府

小学校

４時間以上 ３時間以上，４時間より少ない

２時間以上，３時間より少ない １時間以上，２時間より少ない

３０分以上，１時間より少ない ３０分より少ない

携帯電話やスマートフォンを持っていない

15.6

10.6

13.9

14.7

22.5

24.7

23.8

25.5

11.9

12.2

6.9

5.5

5.3

6.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R4 全国

R4 甲府

中学校

４時間以上 ３時間以上，４時間より少ない

２時間以上，３時間より少ない １時間以上，２時間より少ない

３０分以上，１時間より少ない ３０分より少ない

携帯電話やスマートフォンを持っていない



報告：第 13号 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

携帯電話・スマートフォンやコンピュータの使い方について，家の人と約束したこと

を守っていますか。 

38

39.4

44.4

48

32.1

32.1

27.4

25

4.7

4.8

3.9

3.4

0.9

1.1

0.8

0.6

11.8

11.2

9.8

9.4

12.4

11.4

13.7

13.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R3 全国

R4 全国

R3 甲府

R4 甲府

小学校

きちんと守っている

だいたい守っている

あまり守っていない

守っていない

携帯電話・スマートフォンやコンピュータは持っているが，約束はない

携帯電話・スマートフォンやコンピュータを持っていない

30.9

32.2

38.6

41.9

37

37.3

32.3

30

6.6

6.6

4.8

5.3

1.5

1.5

1.2

1

18.9

18.2

16.2

15.2

4.8

4.1

6.7

6.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

R3 全国

R4 全国

R3 甲府

R4 甲府

中学校

きちんと守っている

だいたい守っている

あまり守っていない

守っていない

携帯電話・スマートフォンやコンピュータは持っているが，約束はない

携帯電話・スマートフォンやコンピュータを持っていない
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☆児童生徒質問紙のうち「その他」の資料 

 

 

 

 

 

 

学校に行くのは楽しいと思いますか。 

53.9

47.9

51.7

61.8

50.5

55.3

31.9

35.5

33.7

26.9

37.3

32

9.6

11.4

9.8

8.3

8.5

7.8

4.5

5.2

4.7

3

3.7

4.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H31 全国

R3 全国

R4 全国

H31 甲府

R3 甲府

R4 甲府

小学校

当てはまる どちらかといえば，当てはまる どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

45.7

43.3

45.8

49.2

47.3

52.1

36.2

37.8

37.1

35.6

35.4

33.3

12

12.8

11.6

10.1

11.8

10.3

6

6

5.4

4.9

5.2

4.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H31 全国

R3 全国

R4 全国

H31 甲府

R3 甲府

R4 甲府

中学校

当てはまる どちらかといえば，当てはまる どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない



報告：第 13号 
 

 

 

 

 

 

 

 

将来の夢や目標を持っていますか。 

65.9

60.2

60.4

70.5

65.5

65.4

17.9

20.1

19.4

16.8

19.1

21.4

9.3

10.8

10.3

7

9.8

7.5

6.9

8.9

9.9

5.7

5.5

5.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H31 全国

R3 全国

R4 全国

H31 甲府

R3 甲府

R4 甲府

小学校

当てはまる どちらかといえば，当てはまる どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

44.9

40.5

39.8

47.7

44.2

42.6

25.6

28.1

27.5

24.9

30.2

27.6

17.9

19.5

19.1

17

17.6

16.9

11.5

11.8

13.4

10.3

8

12.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H31 全国

R3 全国

R4 全国

H31 甲府

R3 甲府

R4 甲府

中学校

当てはまる どちらかといえば，当てはまる どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない



報告：第 13号 
 

 

 

 

 

 

 

 

今住んでいる地域の行事に参加していますか。 

37.2

26.7

23.4

44.1

32.2

25

30.8

31.4

29.3

29.2

30.9

31.5

18.6

22.8

23.6

15.9

21.2

21.3

13.4

19

23.6

10.8

15.7

22.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H31 全国

R3 全国

R4 全国

H31 甲府

R3 甲府

R4 甲府

小学校

当てはまる どちらかといえば，当てはまる どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

21

16.3

14.3

23.9

18.8

19.2

29.6

27.4

25.7

27.9

27.1

28.9

26.1

27

26.9

22.4

26.3

22.3

23.2

29.1

33.1

25.6

27.6

29.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H31 全国

R3 全国

R4 全国

H31 甲府

R3 甲府

R4 甲府

中学校

当てはまる どちらかといえば，当てはまる どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない



報告：第 13号 
 

 

（２） 学校質問紙調査の特徴 

△令和３年度の全国学力・学習状況調査の分析結果について，近隣等の中学校〔小学校〕と成果や課

題を共有しましたか。 

（全国平均：全国平均との比較） 

 〔小学校〕 「よく行った」「どちらかといえば，行った」    ５６．５％（44.5%：+12.0） 

  〔中学校〕 「よく行った」「どちらかといえば，行った」     ４１．６％（41.7%：- 0.1） 

 

△児童〔生徒〕自ら学級やグループで課題を設定し，その解決に向けて話し合い，まとめ，表現する

などの学習活動を学ぶ校内研修を行っていますか。 

 〔小学校〕 「よくしている」「どちらかといえば，している」  ７８．２％（83.6%：- 5.4） 

  〔中学校〕 「よくしている」「どちらかといえば，している」 １００．０％（78.6%：+21.4） 

 

△調査対象学年の児童〔生徒〕の保護者に対して，前年度までに，児童〔生徒〕の家庭学習を促すよ

うな働きかけを行いましたか。 

 〔小学校〕 「よく行った」「どちらかといえば，行った」    ９１．３％（92.4%：- 1.1） 

  〔中学校〕 「よく行った」「どちらかといえば，行った」   １００．０％（86.7%：+13.3） 

 

▼調査対象学年の児童〔生徒〕が自分の考えをまとめ，発表・表現する場面では，児童〔生徒〕一人

一人に配備されたＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器をどの程度使用させていますか。 

 〔小学校〕 「ほぼ毎日」「週３回以上」            ２１．７％（39.9%：-18.2） 

  〔中学校〕 「ほぼ毎日」「週３回以上」            ４１．６％（41.7%： -0.1） 

 

▼前年度までに，近隣等の中学校〔小学校〕と，授業研究を行うなど，合同で研修を行いましたか。 

 〔小学校〕 「よく行った」「どちらかといえば，行った」    ２６．０％（48.2%：-22.2） 

  〔中学校〕 「よく行った」「どちらかといえば，行った」    １６．６％（58.0%：-41.4） 

 

▼保護者や地域の人が学校の美化，登下校の見守り，学習・部活動支援，放課後支援，学校行事の運

営等の活動に参加していますか。 

〔小学校〕 「よく参加している」「参加している」       ９５．７％（94.6%：+ 1.1） 

〔中学校〕 「よく参加している」「参加している」         ４１．７％（77.5%：-35.8） 
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資料１ 平均正答率と質問紙調査の相関関係 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 10 20 30 40 50 60 70

中・全くしていない

中・あまりしていない

中・どちらかといえば，している

中・している

小・全くしていない

小・あまりしていない

小・どちらかといえば，している

小・している

51.5 

46.0 

53.2 

58.7 

44.6 

47.4 

55.6 

65.3 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

中・全くしない

中・1時間より少ない

中・1時間以上，2時間より少ない

中・2時間以上，3時間より少ない

中・3時間以上，4時間より少ない

中・4時間以上

小・全くしない

小・1時間より少ない

小・1時間以上，2時間より少ない

小・2時間以上，3時間より少ない

小・3時間以上，4時間より少ない

小・4時間以上

63.7 

63.6 

59.9 

57.0 

51.2 

47.5 

70.9 

71.5 

65.0 

62.5 

59.7 

53.9 

＜基本的生活習慣等＞ 

このグラフにおける「合計平均」は，平均正答率の和（国語、算数・数学、理科の平均正答率の合計を３で

わったもの。棒グラフが長いほど，全国学力・学習状況調査の結果（平均正答率）が高い。 

朝食を毎日食べていますか。 

普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビゲーム（コンピュータゲ

ーム，携帯式のゲーム，携帯電話やスマートフォンを使ったゲームも含む）をしますか。 
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0 10 20 30 40 50 60 70

中・全くしない

中・30分より少ない

中・30分以上，1時間より少ない

中・1時間以上，2時間より少ない

中・2時間以上，3時間より少ない

中・3時間以上

小・全くしない

小・30分より少ない

小・30分以上，1時間より少ない

小・1時間以上，2時間より少ない

小・2時間以上，3時間より少ない

小・3時間以上

50.1 

54.4 

55.7 

57.5 

59.9 

57.4 

58.3 

51.2 

59.1 

66.8 

66.9 

69.5 

＜学習習慣，学習環境等＞ 

読書は好きですか。 

学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，勉

強をしますか（学習塾で勉強している時間や家庭教師の先生に教わっている時間，イン

ターネットを活用して学ぶ時間も含む）。 

0 10 20 30 40 50 60 70

中・当てはまらない

中・どちらかといえば，当てはまらない

中・どちらかといえば，当てはまる

中・当てはまる

小・当てはまらない

小・どちらかといえば，当てはまらない

小・どちらかといえば，当てはまる

小・当てはまる

45.7 

54.2 

56.5 

62.5 

52.6 

57.6 

60.5 

69.6 
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＜主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況＞ 

前年度までに受けた授業で，自分の考えを発表する機会では，自分の考えがうまく伝わ

るよう，資料や文章，話の組立てなどを工夫して発表していましたか。 

昨年度までに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分で考え，自分から取り組んで

いましたか。 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

中・考えを発表する機会はなかった

中・発表していなかった

中・どちらかといえば，発表していなかった

中・どちらかといえば，発表していた

中・発表していた

小・考えを発表する機会はなかった

小・発表していなかった

小・どちらかといえば，発表していなかった

小・どちらかといえば，発表していた

小・発表していた

53.6 

48.2 

49.6 

58.4 

64.3 

40.3 

53.0 

57.6 

65.6 

70.2 

0 10 20 30 40 50 60 70

中・全くしていない

中・あまりしていない

中・どちらかといえば，している

中・している

小・全くしていない

小・あまりしていない

小・どちらかといえば，している

小・している

42.4 

46.7 

56.4 

64.3 

45.7 

54.3 

65.2 

68.9 
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＜総合的な学習の時間，学級活動＞ 

総合的な学習の時間では，自分で課題を立てて情報を集め整理して，調べたことを発表

するなどの学習活動に取り組んでいますか。 

あなたの学級では，学級生活をよりよくするために学級会で話し合い，互いの意見のよ

さを生かして解決方法を決めていますか。 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

中・当てはまらない

中・どちらかといえば，当てはまらない

中・どちらかといえば，当てはまる

中・当てはまる

小・当てはまらない

小・どちらかといえば，当てはまらない

小・どちらかといえば，当てはまる

小・当てはまる

41.9 

49.7 

58.0 

61.1 

45.1 

56.5 

62.5 

70.1 

0 10 20 30 40 50 60 70

中・当てはまらない

中・どちらかといえば，当てはまらない

中・どちらかといえば，当てはまる

中・当てはまる

小・当てはまらない

小・どちらかといえば，当てはまらない

小・どちらかといえば，当てはまる

小・当てはまる

49.9 

53.0 

56.3 

59.3 

52.5 

55.1 

63.5 

68.0 
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資料２ 令和４年度甲府市学校教育指導重点に関わって 
   

令和４年度全国学力･学習状況調査の児童生徒質問紙から，甲府市学校教育指導重点との関わり

について分析した。 

〈肯定的な回答について〉 

＊国・県両方を上回っている（または同じ）…◎  

＊国もしくは県を上回っている（または同じ）…○  

＊国･県両方を下回っている …△ 

 

１ 重点項目に関わる設問の回答状況 

①「生きる力」を育む教育課程の編成 

特別支援教育への理解・特性に応じた指導の工夫 

〈学校質問紙 小№68 中№66〉 

小学校：国・県を上回る        ◎ 

中学校：国・県を上回る        ◎ 

近隣の小中学校との教育課程に関する共通の取組 

〈学校質問紙 小№69 中№67〉 

小学校：国・県を下回る         △ 

中学校：国・県を下回る      △ 

職場体験・職場見学の実施の有無・実施日数 

〈学校質問紙 小№72 中№70〉 

小学校：国・県を下回る        △ 

中学校：国・県を下回る      △ 

  

②確かな学力の育成 

平日の読書時間（１時間以上） 

〈児童生徒質問紙 №23〉 

小学校：国・県を上回る        ◎ 

中学校：国・県を上回る      ◎ 

学級活動における一人一人の児童生徒が意思決定できる指導の工夫 

〈学校質問紙 №35〉 

小学校：国を上回る・県を下回る  ○ 

中学校：国と同じ・県を下回る   ○ 

特別の教科 道徳における児童生徒が自ら考え，話し合うような指導の工夫 

〈学校質問紙 №36〉 

小学校：国・県を上回る      ◎ 

中学校：国・県を下回る       △ 

一人一台端末を活用した授業の頻度（週３回以上） 

〈学校質問紙 小№59 中№57〉 

小学校：国を下回る・県を上回る  ○ 

中学校：国・県を上回る      ◎ 

家庭学習の方法等の児童生徒への教授 

 〈学校質問紙 小№77 中№75〉 

小学校：国・県を上回る      ◎ 

中学校：国・県を下回る      △ 

 

③「思い遣る心」を育む生徒指導の推進の育成 

先生は自分のよいところを認めてくれていると思う 

〈児童生徒質問紙 №8〉 

小学校：国を上回る・県と同じ   ◎ 

中学校：国を上回る・県を下回る   ○ 

人が困っているときは，進んで助ける 

 〈児童生徒質問紙 №12〉 

小学校：国・県を上回る       ◎ 

中学校：国を上回る・県を下回る  ○ 

いじめは，どんな理由があってもいけないと思う 

〈児童生徒質問紙 №13〉 

小学校：国を上回る・県と同じ   ◎ 

中学校：国・県を上回る      ◎ 



報告：第 13号 
 

 

人の役に立つ人間になりたい 

 〈児童生徒質問紙 №15〉 

小学校：国・県を上回る       ◎ 

中学校：国を上回る・県を下回る  ○ 

友達と協力するのは楽しいと思う 

〈児童生徒質問紙 №18〉 

小学校：国・県を上回る       ◎ 

中学校：国・県を上回る       ◎ 

ＳＣ・ＳＳＷによる相談体制 

 〈学校質問紙 №11〉 

小学校：国・県を上回る         ◎ 

中学校：国・県を上回る         ◎ 

 

④健康・体力の向上 

朝食を毎日食べる 

 〈児童生徒質問紙 №1〉 

小学校：国を上回る・県を下回る  ○ 

中学校：国を上回る・県と同じ   ◎ 

毎日，同じくらいの時刻に寝ている 

 〈児童生徒質問紙 №2〉 

小学校：国・県を上回る      ◎ 

中学校：国を上回る・県と同じ   ◎ 

毎日，同じくらいの時刻に起きている 

                           〈児童生徒質問紙 №3〉 

小学校：国・県を上回る       ◎ 

中学校：国を上回る・県を下回る  ○ 

 

⑤信頼される学校づくりの推進 

家庭や地域との教育課程の趣旨の共有 

 〈学校質問紙 小№73 中№71〉 

小学校：国・県を上回る         ◎ 

中学校：国・県を下回る       △ 

ＣＳなどの仕組みを生かした保護者や地域の方との協働 

 （学校質問紙 小№75 中№73） 

小学校：国・県を下回る       △ 

中学校：国・県を下回る       △ 

 

 

 

 

 
 

＜引用・参考資料＞ 

・「小学校学習指導要領」（文部科学省） ・「中学校学習指導要領」（文部科学省） 

・「令和４年度全国学力･学習状況調査解説資料」（国立教育政策研究所教育課程研究センター） 

・「令和４年度全国学力・学習状況調査報告書」（文部科学省・国立教育政策研究所） 

・「令和４年度全国学力・学習状況調査の結果」（文部科学省） 

・「令和４年度各種学力調査の結果の概要 ～調査結果と問題分析を踏まえた授業改善の方向性について～」（山梨県総合教育センター）  

・「令和３年度甲府市における調査結果のポイント」（甲府市教育委員会） 

・「令和３年度甲府市における調査結果のポイント」（甲府市教育委員会） 


